

1K Мат. Анализ. Семестр 17.

Свойства непрерывно существующих и
производных функций
и предел

① Непрерывность непрерывной функции и
существование предела. Пусть E -замкнутое подмножество \mathbb{R} , $[a, b]$
Утв 1. Если непрерывно существовать непрерывных
функций $f_n(x)$, $x \in E$, существует равномерно
на E , $f_n(x) \xrightarrow{E} f(x)$, то $f(x)$ непрерывна на E .

Утв 2. Если вместо предельного $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$ абсциссы
и предельного существования функции на E
и предельного существования равномерно на E , то
то существует $S(x) = \sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$ абсциссы непре-
рывной функции.

② Понятие равномерной непрерывности в пределах
и производных непрерывных функций

Утв 3. Если функция $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$ существует
равномерно в некоторой окрестности (δ, δ_0)
точки x_0 , и если $\lim_{x \rightarrow x_0} u_n(x) = a_n \quad \forall n \in \mathbb{N}$
то равномерный предельный $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ существует, и при этом
$$\lim_{x \rightarrow x_0} \sum_{n=1}^{\infty} u_n(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \lim_{x \rightarrow x_0} u_n(x) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n$$

Уоб 4. Если последовательность функций $\{f_n(x)\}$ равномерно сходится в определенном $\mathcal{D}_\varepsilon(x_0)$ точке x_0 и $\exists \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = A_n \forall n \in \mathbb{N}$, то последовательность чисел $\{A_n\}$ также сходится и имеет предел

$$A = \lim_{n \rightarrow \infty} A_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\lim_{x \rightarrow x_0} f_n(x) \right) = \lim_{x \rightarrow x_0} \left(\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) \right)$$

3) Прегенный переход под знаком производной и различные способы доказательства справедливости предельных

Уоб 5. Если последовательность непрерывно дифференцируемых функций $\{f_n(x)\}$, $f_n: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$, сходится к p -му $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ а последовательность производных $\{f'_n(x)\}$ сходится равномерно к p -му $\varphi(x)$, $\varphi: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ то функция $f(x)$ также дифференцируема на $[a, b]$, и имеет

$$f'(x) = \left(\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) \right)' = \lim_{n \rightarrow \infty} f'_n(x) = \varphi(x)$$

Уоб 6. Если бесконечный ряд $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$, в котором члены $u_n(x)$ являются непрерывно дифференцируемыми,

суммируемые, сходится на $[a, b]$, а
 ряд из непрерывных $\sum_{n=1}^{\infty} f_n'(x)$ равномерно
сходится к функции $\phi(x) = \sum_{n=1}^{\infty} f_n'(x)$,

то сумма $S'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$ является непре-
 ратно дифференцируемой функцией и для
 нее можно написать следующее соотношение:

$$S'(x) = \left(\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x) \right)' = \sum_{n=1}^{\infty} u_n'(x) = \phi(x).$$

Задача 1. Доказать, что сумма ряда на
 $[0, 1] = E$ $\sum_{n=1}^{\infty} x^2 \cdot e^{-nx}$ непрерывна и имеет е:

Решение. Члены ряда $u_n(x) = x^2 \cdot e^{-nx}$
 являются непрерывными функциями на $[0, 1]$.
 На промежутке $[0, 1]$ выполняем, что ~~этот~~
 ряд равномерно сходится, т.к.

$$0 \leq u_n(x) \leq \frac{4}{e^2} \cdot \frac{1}{n^2}, \quad (\text{используем Бернштейн})$$

Следовательно, сумма $S'(x)$ этого ряда
 является непрерывной функцией. Найдем е

При $x > 0$, $S'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} x^2 e^{-nx} = x^2 \sum_{n=1}^{\infty} e^{-nx} = x^2 \cdot \frac{e^{-x}}{1 - e^{-x}}$

$$S(x) = \frac{x^2}{e^x - 1}$$

При $x = 0$ $u_n(0) = 0 \Rightarrow S'(0) = 0.$

Параметр при $\sum_{n=1}^{\infty} (1-x)x^n$, $x \in [0, 1]$.

На отрезке $[0, 1]$ или графа на, то
это при $x \in [0, 1]$, то не
получается,

$$\text{при } x < 1 \quad S_n(x) = x - x^{n+1}, \quad S'(x) = x$$

$$\text{при } x = 1 \quad S_n(1) = 0, \quad S(1) = 0$$

Функция $S(x)$ является непрерывной в т. $x=1$
отсюда, то если из непрерывных
функций $x \in [0, 1]$ и непрерывной функции,
то это при хорошо получается.

Задача 2. Пусть при $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$ сходится.

Параметр функции $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{a_n}{n^x}$, $x \geq 0$.
Доказать, то это функция является непрерыв-
ной функцией.

Решение: Покажем, то это при хорошо
получается. Для этого применим
критерий А. Даламбера.

При $\sum a_n$ сходится (он монотонен)

Функция $x \rightarrow \frac{1}{n^x}$ убывает $\forall x \geq 0$
и при $x \geq 0$ имеем $\frac{1}{n^x}$ - монотонно

$$\frac{1}{(n+1)^x} \leq \frac{1}{n^x}$$

Задача 3. Показать, что функция $f(x)$, $x \in \mathbb{R}$,
 является суммой ряда $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin nx}{n^3}$ и
 имеет непрерывную производную на \mathbb{R} .

Решение. Функции $\sin nx$ и $\cos nx$ непре-
 рывны. Пусть $f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin nx}{n^3}$, $g(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos nx}{n^2}$
 равномерно сходятся на \mathbb{R} (см. Пример 1).
 Поэтому, функции $f(x)$ и $g(x)$ - непрерывны,
 а во-вторых, согласно ГЛБ 6, можно
 на $f(x)$ применить теорему о дифференцировании,

$$f'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{\sin nx}{n^3} \right)' = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos nx}{n^2} = g(x)$$

Задача 4. Найти сумму ряда $\sum_{n=1}^{\infty} n x^n$, $|x| < 1$,
 с помощью теоремы о дифференцировании
 степенного ряда.

Решение. Пусть $|x| < 1 - \delta$, $\delta > 0$ - малое
 число. Тогда ряды $\sum_{n=1}^{\infty} n \cdot x^n$ и $\sum_{n=0}^{\infty} x^n$ равно-
 мерно сходятся на $E_{\delta} = \{ |x| < 1 - \delta \}$,
 поэтому на $\sum x^n$ можно применить теорему о
 дифференцировании:

$$\sum_{n=0}^{\infty} x^n = \frac{1}{1-x}$$

$$\left(\frac{1}{1-x}\right)' = \left(\sum_{n=0}^{\infty} x^n\right)' = \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot x^{n-1}$$

т.е. $\sum_{n=1}^{\infty} n \cdot x^n = x \cdot \left(\sum_{n=1}^{\infty} n \cdot x^{n-1}\right) = x \left(\frac{1}{1-x}\right)' = \frac{x}{(1-x)^2}$

Задача 5. Показать, что ряд $\sum_{n=1}^{\infty} (nxe^{-nx} - (n-1)x \cdot e^{-(n-1)x})$ сходится равномерно на $[0, 1]$, однако его сумма является непрерывной ф-цией

Решение: Находим разность сумм при n и $n-1$:

$$S_n(x) = \sum_{k=1}^n (k \cdot x e^{-kx} - (k-1)x e^{-(k-1)x}) = n \cdot x e^{-nx}$$

тогда $S(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} S_n(x) = 0, x \in [0, 1]$.

Значит, $S(x)$ — непрерывная функция.

Однако $n \cdot x \cdot e^{-nx} \not\rightarrow 0$ на $[0, 1]$.

Возьмем $x_n = \frac{1}{n}, S_n(x_n) = \frac{1}{e} > 0$.

т.е. $\sup_{x \in [0, 1]} S_n(x) \not\rightarrow 0 (n \rightarrow \infty)$

Задача 6. Найти область сходимости ряда и исследовать ее на непрерывность

а) $f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \left(x + \frac{1}{n}\right)^n$; б) $f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x + n(-1)^n}{x^2 + n^2}$

Решение а) По и признаку Коши, $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|u_n(x)|} = \lim_{n \rightarrow \infty} |x + \frac{1}{n}| < 1$, т.е.,
 где $|x| < 1$, $\forall n$ $|x| \geq 1$ не выполняется, поэтому $u_n(x) \rightarrow 0$. При $|x| \leq r < 1$ $\lim_{n \rightarrow \infty} u_n(x) = 0$ по критерию
 равномерности, т.к. $\sum_{n=1}^{\infty} (r + \frac{1}{n})^n < \infty$
 $|u_n(x)| \leq (r + \frac{1}{n})^n, \sum_{n=1}^{\infty} (r + \frac{1}{n})^n < \infty$

Существование f непрерывна на $|x| \leq r < 1$
 при $r > 0$, т.е. $f \in C([-1, 1])$.

б) Функция $u_n(x) = \frac{x + n(-1)^n}{x^2 + n^2}$ непрерывна $x \in \mathbb{R}$.

Покажем, что $\lim_{n \rightarrow \infty} u_n(x) = 0$ равномерно на \mathbb{R}
 преобразуем к виду:

$$u_n(x) = \frac{n^2}{x^2 + n^2} \left(\frac{x}{n^2} + \frac{(-1)^n}{n} \right) = a_n(x) \cdot b_n(x)$$

Заметим, что $a_n(x) = \frac{n^2}{x^2 + n^2}$ — ограниченная

$|a_n(x)| \leq 1 \forall x \in \mathbb{R}$ и монотонно возрастает
 по n ($\forall x \in \mathbb{R}$) $a_n(x) = 1 - \frac{x^2}{x^2 + n^2} \nearrow (n \rightarrow \infty)$

Поэтому $\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{x}{n^2} + \frac{(-1)^n}{n} \right)$ сходится равномерно
 на $[-L, L] \forall L > 0$.

Тогда, по признаку равномерной сходимости Абеля,
 $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$ сходится равномерно на $[-L, L] \forall L$.

Арифметический, геометрический $\{(+)\}$ последовательности
на бесконечности $0 \in \mathbb{N}$.

Задача 7. Найти $\lim_{x \rightarrow 1} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n} \cdot \frac{x^n}{x^n + 1}$

Решение: Дано: $\lim_{x \rightarrow 1}$, $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n} \cdot \frac{x^n}{x^n + 1}$ - арифметическая прогрессия, $\frac{x^n}{x^n + 1}$ - геометрическая прогрессия, $x > 1$, $x < 1$.

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n}$ - арифметическая прогрессия, $\frac{x^n}{x^n + 1}$ - геометрическая прогрессия, $x > 1$, $x < 1$.

Поэтому, согласно задаче 3, можно переписать $\lim_{x \rightarrow 1}$ и упростить по n :

$$\lim_{x \rightarrow 1} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n} \cdot \frac{x^n}{x^n + 1} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n} \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^n}{x^n + 1} =$$

$$= \frac{1}{2} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n} = \frac{\ln 2}{2}$$